

# ПРАВДА ВОСТОКА

9  
февраля  
2006 года  
четверг

№ 27 (25718)

Цена свободная

3  
СТР.

## НЕОБХОДИМОСТЬ ИЛИ РОСКОШЬ?

Система охраны авторских прав служит гарантом защиты имущественных и немущественных прав авторов.

4  
СТР.

## ДЫМ БЕЛЫХ РОЗ



В великой поэзии Востока Физули называет Алишера Навои царем царей стиха. Певцы планеты ставят рядом с его именем имена Гомера, Данте, Шекспира.

ОСНОВАНА  
2 АПРЕЛЯ 1917 ГОДА

УЧРЕДИТЕЛЬ - КАБИНЕТ МИНИСТРОВ РЕСПУБЛИКИ УЗБЕКИСТАН

## Новости

### НА ТЕНДЕРНОЙ ОСНОВЕ

#### В СУРХАНДАРЬЕ ЗАВЕРШАЕТСЯ РЕФОРМИРОВАНИЕ ШИРКАТНЫХ ХОЗЯЙСТВ

Таких ширкатов в области в нынешнем году на тендер выставлено 39. На все проекты (земельные наделы), как сообщили в областном управлении сельского и водного хозяйства, было подано 5818 заявлений, или почти по три на каждый. Есть и такие, где претендентов оказалось по пять.

Заседания тендерных комиссий уже повсеместно прошли, - сказал заместитель начальника управления Тожи Бердиев. - Из общего количества желающих отобраны достойных - 2032 человека. Они собой пополняют более чем шестизначный "фермерский клуб" области. В их распоряжение выделяется 96,6 тысячи гектаров земель - это почти четыре пятых поливных площадей.

Наибольшее количество новых владельцев хозяйств появится в целинном Музrabатском районе - 506. Практически все ширкатные хозяйства передаются в руки частников. Они

позаботятся о плодородии земель, где многие посевные карты заселены или выпадают из сельскохозяйственного оборота.

Спрашивается, а что делать с остальными службами бывших ширкатов? Как будет выглядеть инфраструктура вновь созданных и уже существующих фермерских и деканских хозяйств?

Создаются еще 24 альтернативных МТП, - отвечает Т.Бердиев. - А также 23 АЗС, 13 пунктов обеспечения минеральными удобрениями, 10 мини-банков, 25 объединенных водопользователей.

И это еще не все. 18 ширкатных хозяйств, расположенных главным образом в горной местности, преобразованы в фермерские, ведущая отрасль которых - садоводство и виноградарство. Они переданы в руки тех, кто своими заботами развивает эту нужную отрасль.

Назип Сулейманов.  
Соб.корр. "Правды Востока".  
Сурхандарьинская область.

### ГОРДОСТЬ НАШЕГО НАРОДА

К 565-ЛЕТИЮ АЛИШЕРА НАВОИ

ТАШКЕНТ. (Корр. УзА Б.Хидирова). В Академии наук Узбекистана состоялось 50-е заседание традиционной научной конференции, посвященной изучению литературного и научного наследия Алишера Навои. В конференции, организованной совместно с Союзом писателей Узбекистана, приняли участие известные ученые, деятели науки и культуры, поклонники поэзии.

Открывая заседание, вице-президент Академии наук Узбекистана Т.Мирзаев особо отметил, что по инициативе Президента Ислама Каримова в нашей стране внимание и интерес к изучению жизни и деятельности, литературного и научного наследия Алишера Навои постоянно усиливается. За годы независимости были изданы полные двадцатитомное собрание сочинений поэта и мыслителя, множество научных трудов наводителей.

Интерес к изучению жизни и творческого наследия Алишера Навои усиливается и за рубежом. В ряде государств поставлены памятники поэту. Его бессмертные произведения переведены на многие иностранные языки.

Выступившие на заседании Герой Узбекистана, председатель Союза писателей А.Арипов, литературоведы И.Хаккулов, С.Ганиева и другие говорили о задачах по расширению и углублению изучения творчества Алишера Навои, воспитанию молодого поколения в духе верности идеям, содержащимся в его произведениях.

На конференции были заслушаны доклады о достижениях и задачах в области наводительства, переводах стихотворений поэта на иностранные языки, новых исследований его жизни, творчества, литературного и научного наследия.



### ПРЕДПРИЯТИЕ РАСШИРЯЕТСЯ

"Шайхонтохуртекстиль" - так называется совместное узбекско-турецкое предприятие, которое расположено в столице республики. Здесь изготавливают мужские, женские, детские трикотажные изделия.

В СП работают более 700 человек. 90 процентов продукции экспортируется в европейские страны и в США. Число зарубежных заказчиков увеличивается. Поэтому руководство предприятия решило увеличить объемы выпускаемой продукции.

С начала 2006 года организовали еще 300 рабочих мест, - сказала управляющая делами СП Лола Агамова. - Закупили более 300 японских швейных машин. Сейчас ведем набор швей-мотористок. В прошлом году отправили на экспорт 500 тысяч трикотажных изделий. В этом году планируем эту цифру увеличить вдвое. Для этого есть все условия и технические

возможности. Работники обеспечены бесплатным обедом, дважды за смену их угощают чаем.

Сейчас модельеры разрабатывают 10 новых моделей, чтобы привлечь зарубежных заказчиков.

Рахмонали Акбаралиев.  
НА СНИМКАХ: мастер упаковочного цеха (в центре) Махира Рахимова, контролеры Гулнора Аметова и Раъно Азимбекова; главный бухгалтер Худойбердиева; швей-мотористка Арофат Ибрагимова.

Фото автора.

### ПЛОДОТВОРНЫЙ ДИАЛОГ

Пребывающая в нашей стране делегация парламента Финляндской Республики во главе с председателем Комитета по иностранным делам Лийсой Яаконсаари встретилась с заместителем Премьер-министра Республики Узбекистан, председателем Комитета женщин С.Инамовой.

В ходе встречи особо отмечалось, что проводимая в Узбекистане работа по дальнейшему повышению активности и статуса женщин в политической и общественной жизни общества дают положительные результаты. Это можно видеть и на примере работ, последовательно осуществляемых в сферах охраны материнства и детства, воспитания здорового поколения, реформирования системы здравоохранения.

Состоялся обмен мнениями по вопросам дальнейшего расширения связей между Узбекистаном и Финляндией в данных сферах, в том числе здравоохранения.

В рамках нашего визита в Узбекистан мы побывали также в Законодательной палате Олий Мажлиса и провели очень плодотворные переговоры, - сказала глава делегации парламента Финляндской Республики Л. Яаконсаари. - Хотелось бы особо подчеркнуть, что во время встречи с руководителями комитетов и фракций мы всесторонне обсудили вопросы дальнейшего развития сотрудничества между нашими странами в области законодательства.

(УзА).

### ДЛЯ ДЕТЕЙ И ВЗРОСЛЫХ

ТАШКЕНТСКАЯ ОБЛАСТЬ. (Корр. УзА Л.Сувонов). В Янгиюльском районе сегодня действуют четыре больницы, семь поликлиник, десять отделений скорой медицинской помощи и более десяти сельских врачебных пунктов.

Благодаря реформам, проводимым в системе здравоохранения, и в отдаленных кишлаках сейчас строятся современные медицинские учреждения. Например, недавно в ширкатном хозяйстве имени Алишера Навои был сдан в эксплуатацию новый сельский врачебный пункт.

В его состав входит более десяти лечебных кабинетов, где принимают врачи общей практики, педиатры, акушеры-гинекологи, а также отделение матери и ребенка, физиотерапия, аптека и дневной стационар. В целом СВП рассчитан на обслуживание 3,5 тысячи человек.

Большую помощь в строительстве врачебного пункта оказали ширкатное хозяйство и живущие здесь предприниматели, - говорит заместитель главврача центральной районной больницы Ирода Махатова. - Объявление руководителем нашей страны этого года Годом благополучия и медицинских работников несомненно послужит дальнейшей активизации нашей работы.

### СЛОВО С ПЕРВОЙ ПОЛОСЫ

## ФЕРМЕР - ГЛАВНАЯ ФИГУРА НА СЕЛЕ

Не сегодня возникло это крылатое выражение, но именно сегодня оно отражает истинный смысл глубоких преобразований, происходящих на селе. Пройден целый ряд этапов, проделана большая законодательная работа, прежде чем коллективные и кооперативные хозяйства стали отходить в прошлое, а им на смену пришли истинные хозяева земли. Сначала это были лишь "первые ласточки", которые своим мастерством, трудолюбием и предприимчивостью уже не были похожи на обычных дедаха, давно привыкших к мысли, что перспективу, все финансовые и организационные вопросы за них решает раис и правление. И в этом - корень всех происходящих ныне перемен.

Фермер сам организует свое дело, до последнего тинина просчитывает все плюсы и минусы выращивания той или иной культуры, приобретения техники, удобрений, горюче-смазочных материалов. Ему никто не указывает, когда и как сеять, подвигать или убирать урожай. Его основной критерий - не выполнение плана любой ценой, а получение достойного результата, приносящего прибыль. Да, в цене все дело, особенно если платишь из своего кармана. В этом вся разница - когда платят из "общего котла", никого особенно не волнует, сколько и для каких нужд еще осталось.

С изменением психологии дедаханана и пошли хорошие результаты. Фермерство стало массовым движением, вовлекающим в свои ряды все новых и новых производителей сельскохозяйственной продукции. Сейчас их уже 125 тысяч, а будет значительно больше.

В Хорезме ширкатов уже не осталось. Здесь первыми в стране завершили их реорганизацию и передали посевную площадь (а это 200 тысяч гектаров) в руки фермеров. Как и повсеместно, предварительно провели большую подготовительную работу. Потому что теперь появился один новый нюанс - как добиться того, чтобы земельные наделы достались людям не случайным, а действительно достойным, по-настоящему предприимчивым и умелым. Ведь в противном случае все может пойти насадку. А таких случаев было немало. Кто по родству, кто по кумовству или по иным "заслугам" отхватывал себе плодородный участок и вскоре превращал его в пустырь, проваливал договорные обязательства.

Не год и не два велась и ведется подготовка. Повсюду были созданы тендерные комиссии, общественные советы, чтобы право передачи земли принадлежало опытным специалистам, уважаемым акасакам. Чтобы исключить ошибки и не терять время.

Следующий нюанс - комиссиям надо определить дальнейшую судьбу работников реорганизованных ширкатов, позаботиться о школах и детсадах, врачебных пунктах и других объектах инфраструктуры. Это очень непростые задачи, при решении которых важно соблюсти социальную справедливость.

А фермер, как главная фигура на селе, должен быть не только мастером земледелия и животноводства, но и деловым человеком с организаторскими способностями, хорошо разбирающимся в экономике и праве. Только такие и поведут за собой и докажут на деле, что им не зря оказали доверие.

Впрочем, будь фермер семи пядей во лбу, без определенной поддержки справиться ему

будет трудно. Сейчас хокимияты на местах, представители служб сельского и водного хозяйства, автотранспорта и химии, машинно-тракторных парков и многие другие службы намечают и реализуют целый ряд необходимых мероприятий. На данном этапе без этого не обойтись. Очевидно, когда фермерство окрепнет, будет иметь в своем собственном владении машины и комбайны, прочный финансовый задел, от помощи извне кто-то и откажется. Но на селе останутся и появятся новые структуры, с которыми фермеры всегда будут охотно сотрудничать. Например, со специализированными станциями и пунктами по оказанию сервисных услуг. Это может быть ремонт и аренда техники через альтернативные МТП, доставка минеральных удобрений, дефолиантов, средств защиты растений, горюче-смазочных материалов, семян, предоставление со стороны банков выгодных кредитов и т.д.

Сейчас в таком сотрудничестве заинтересовано большинство фермерских хозяйств, особенно животноводческого направления. Не случайно успехи последних - пока, пожалуй, самые скромные. Незавидное наследство осталось им от ширкатов - опустевшие фермы, снижение поголовья и продуктивности скота, запущенное племенное и зооветеринарное дело.

Огромные резервы таят в себе плодородные земли и виноградарство. С воодушевлением восприняли на селе Указ и постановление Президента по этому вопросу. Начиная с главного - в первом квартале нынешнего года специализированные плодородоводческие и виноградарские ширкаты преобразуются в фермерские хозяйства. Их владельцами могут стать по решению общего собрания реорганизуемого ширката только его пайщики и члены на закрытом аукционе. То есть посторонних тут просят не беспокоить. Это подчеркнуто еще и таким пунктом: аукционы должны быть проведены до 20 марта при строгом соблюдении требований объективности, прозрачности и социальной справедливости с привлечением представителей общественности и схода граждан.

В постановлении Президента "Об организационных мерах по реформированию плодородоводческого и виноградарства" предусмотренно решение всех проблем развития отрасли, начиная с организации заключения договоров с вновь создаваемыми фермерскими хозяйствами на поставку плодородоводческой и винограда перерабатывающих предприятий, предусмотрен в них не менее 30 процентов авансирования производства и полная освобождением фермеров от уплаты единого земельного налога сроком на 5 лет. Предусмотрен ряд других мер для того, чтобы новые хозяева садов и виноградариков могли активно работать на пользу и себе, и государству.

И этот принцип станет ключевым во всех отраслях сельскохозяйственного производства. Ведь уже сегодня, готовясь к весенним поливным работам, фермеры прикидывают, где надо перепланировать поле, где добавить органические удобрения, взять ли в лизинг трактор или пока обойтись стареньким - словом, во всем ищут, как сэкономить, но чтобы и дело не пострадало и чтобы прибыль была весомой.

Ю.Исаев.

### КУРСОМ РЕФОРМ

## ДЛЯ ПРИВЛЕЧЕНИЯ ИНОСТРАННЫХ ИНВЕСТИТОРОВ

Инвестиционная политика правительства Узбекистана делает приватизацию довольно привлекательной за счет льгот и гарантий для иностранных инвесторов. Важным фактором для их привлечения является работа по информированию о процессах разгосударствления и приватизации, происходящих в республике. О том, какие меры принимаются в этом плане, беседа с начальником управления внешних экономических связей Госкомимущества Республики Узбекистан О.ИСКАНДАРОВОЙ.

Одильон Пиримкулович, как вы оцениваете итоги работы по информированию иностранных инвесторов в прошлом году?

В ходе реформирования экономики значительная роль принадлежит широкомасштабному процессу приватизации государственной собственности, призванному способствовать формированию широкого класса собственников. Процесс приватизации был бы неполным без привлечения иностранных инвестиций, технологий и положительного опыта зарубежных стран.

Госкомимуществом постоянно ведется работа по взаимодействию с международными организациями, широкому информированию деловых кругов о благоприятных инвестиционных условиях и льготах для иностранных инвесторов, участвующих в процессах приватизации в Узбекистане. Большое внимание уделяется обеспечению иностранных инвесторов необходимыми справочно-информационными и аналитическими материалами, участию в рамках подготовленных программ визитов делегаций и

работ миссий международных организаций в Узбекистане.

На русском и английском языках издана презентационная книга "Разгосударствление и приватизация в Узбекистане. 2005-2006 годы. Реальные возможности вложения инвестиций", включающая, помимо программы разгосударствления и приватизации, информацию об инвестиционном климате, реформах в базовых отраслях экономики, публикации инвестиционных институтов.

Кроме этого, на официальном веб-сайте Госкомимущества размещен полный перечень предприятий и объектов, включенных в программу, а также подробная информация о реализуемых по решению государственной тендерной комиссии. Презентационные материалы направлены в посольства Республики Узбекистан

за рубежом для размещения на их веб-сайтах и проведения презентаций среди инвесторов.

Большая работа проведена по широкому освещению постановления Президента Республики Узбекистан "О программе разгосударствления и приватизации предприятий на 2005-2006 годы" путем организации пресс-конференций, презентаций, выступлений руководителей Госкомимущества на международных бизнес-форумах и других мероприятиях. С участием представителей более 40 местных и зарубежных СМИ, международных организаций, руководителей министерств, ведомств и хозяйственных объединений, предприятий, которые включены в Программу разгосударствления и приватизации предприятий на 2005-2006 годы (НХК "Узбекнефтегаз", Минсельхозхоз, Агентство печати и ин-

формации, АК "Узбектелеком" и др.), инвестиционных компаний ("Картхилл АМК", "Аншер капитал", "АВЕСТА инвестмент груп") проведена презентация.

Программа также презентована на совместных бизнес-форумах узбекских и зарубежных предпринимателей, а также в ходе визитов сотрудников Госкомимущества в Великобританию, Малайзию, Турцию, Италию, Германию, Бельгию, Российскую Федерацию.

Наше руководство и специалисты побывали в Москве, где состоялся визит в гости к руководителям Росимущества, ММВБ, Федерального агентства по финансовым рынкам, фондовой биржи РТС.

Каковы итоги этих встреч?

По итогам визита подписаны соглашения между Госкомимуществом и Росимуществом о со-

трудничестве в области обмена информацией, меморандум о взаимопонимании между Московской межбанковской валютной биржей, Фондовой биржей ММВБ и республиканской фондовой биржей "Тошкент". Во время визита инвестиционной компанией "Финам", являющейся финансовым консультантом Госкомимущества по приватизации ряда предприятий в различных отраслях узбекской экономики, проведена конференция "Приватизация в Узбекистане: новые возможности для российских инвесторов" с участием представителей крупных российских компаний - таких, как "Газпром", "Технопромэкспорт", "КАС-КОЛ", "Рособоронэкспорт", "Трансмашхолдинг", "КЭС-холдинг", "Азия-Инвест Банк", "ИНТЕР РАО ЕЭС", "Промспецинвест", Объединенный авиацион-

тельный консорциум, фонд "Конверсия" и других.

В целях активизации процесса разгосударствления и приватизации с привлечением иностранных инвестиций Госкомимуществом на условиях "оплаты за успех" привлечены к сотрудничеству независимые консалтинговые компании, в том числе Россия, Италия, Великобритания, Германия, Швейцария, принявшие на себя обязательства по предпродажной подготовке и обеспечению реализации государственных пакетов акций приватизируемых предприятий.

Потенциальным инвесторам важно знать об условиях приобретения предприятий в процессе приватизации. Расскажите, пожалуйста, каковы результаты работы, проводимой в этом направлении? (Окончание на 2-й стр.)



КАЧЕСТВЕННАЯ СВЯЗЬ - ТРЕБОВАНИЕ ВРЕМЕНИ

В Бозском районе в ближайшие дни будет сдана в эксплуатацию цифровая станция. Она рассчитана на 1700 абонентов. Новая станция будет обслуживать 1160 абонентов, 390 предпрятий и организаций. Это даст возможность связываться напрямую абонентам области со всеми жителями республики.

нашей работе. Теперь же новая цифровая АТС отвечает всем современным требованиям. НА СНИМКАХ: электромеханик Султоной Хомиджонов за работой; электромеханик Умиджон Масбиров. Фото Ш.Олимова (УзА).

СЕЛЬСКИЕ ВЕСТИ

БИОФАБРИКА ГОТОВИТСЯ К ВЕСНЕ

Зима еще в разгаре, но к приходу тепла уже готовятся работники районных станций защиты растений, в том числе биофабрик. Они с каждым годом берут на себя все больший объем работ по борьбе с сельскохозяйственными вредителями, главными врагами будущего урожая, так как дехкане уже отметили, что гораздо надежнее и дешевле, а главное экологически выгоднее использовать на полях полезных насекомых в борьбе с вредителями растений.

Большой опыт работы накопил коллектив биофабрики станции защиты растений Бухарского района, который работает в тесном контакте со специалистами и земледельцами. На договорной основе биофабрика обслуживает шесть ширкатных

почти 570 фермерских хозяйств и, тем самым, обеспечивает биологическую защиту свыше 12 тысяч гектаров хлопковых плантаций, полутора тысяч гектаров садов и шелковичных посадок, пяти тысяч гектаров зерновых культур и почти 5300 гектаров приусадебных участков.

В настоящее время сотрудники наблюдательных пунктов завершают обзорно-поисковые работы, чтобы загодя выявить скопления хлопковой и озимой совки, паутинного клеща, коробочного червя и других вредителей. Специалисты биофабрики уже знают, когда на "поле боя" нужно выпустить своих подопечных.

Назира Шабанова. Соб. корр. "Правды Востока". Бухарская область.

ПОМОЩЬ НА ДОМУ

Главная задача медицинских работников всегда быть готовыми оказать больным необходимую помощь. А для этого надо много работать над совершенствованием своих знаний, быть в курсе новостей медицины, - говорит главный врач Каршинской городской центральной больницы Бахром Рузубаев. - А еще надо уметь сочувствовать пациенту, по возможности заботиться о тех, кто нуждается в помощи.

Руководство больницы вместе с представителями областного управления здравоохранения организовало бесплатный медицинский осмотр пенсионеров, инвалидов, а также одиноких стариков прямо по месту жительства. С помощью специальной аппаратуры провели обследование сердца, сделали необходимые анализы и бесплатно снабдили лекарствами. Двум ветеранам медицины подарили телевизоры и ковры. Была оказана помощь и медицинские услуги более чем на полмиллиона сумов.

Кроме того, по графику посещают инвалидов и других нуждающихся в помощи на дому пациентов. В их числе - Саодат Канеева, она на учете как больная полиартритом. Пожилой женщине, ветерану труда трудно передвигаться. Ее вовремя посещает участковый врач, а медсестра делает инъекции. Инвалид первой группы по зрению Фаез Нафисов был очень доволен, когда поинтересовались состоянием его здоровья, вручили набор продуктов, теплую одежду, лекарства.

Мавжуда Раджабова. Соб. корр. "Правды Востока". Кашкардарьинская область.

ОЛИМПИАДА ПО РУССКОМУ ЯЗЫКУ

В Анджане прошел областной тур олимпиады по русскому языку и литературе.

В филологическом конкурсе приняли участие 70 школьников - победители районных и городских олимпиад. По мнению организаторов, нынешняя олимпиада показала возросший интерес анджанских учащихся не только из городов, но и из отдаленных кишлаков к русскому языку.

К. Низамов. НИА "Турист-пресс".

ОФИЦИАЛЬНЫЙ ОТДЕЛ

В ГЕНЕРАЛЬНОЙ ПРОКУРАТУРЕ РЕСПУБЛИКИ УЗБЕКИСТАН

Состоялось расширенное заседание коллегии органов прокуратуры страны, которое вел Генеральный прокурор Республики Узбекистан Р. Кадыров.

Были подведены итоги работы в 2005 году по укреплению законности в стране, защите прав и свобод граждан, предупреждению преступлений и правонарушений.

Участники заседания проанализировали работу по решению задач, поставленных Президентом Республики Узбекистан Исламом Каримовым перед судебными и правоохранительными органами, в частности, органами прокуратуры, в выступлениях на совместном заседании палат Олий Мажлиса и на совещании с новым составом Кабинета Министров.

По результатам проверки исполнения законов внесено более 259 тысяч документов прокурорского надзора, за надлежащее исполнение служебных обязанностей 122 тысячи должностных лиц привлечены к дисциплинарной, административной и материальной ответственности.

В целях обеспечения защиты прав граждан, интересов юридических лиц, в том числе субъектов предпринимательства и соблюдения интересов государства, в суды направлено свыше 49 тысяч заявлений о взыскании в их пользу 95 миллиардов сумов. Вместе с тем было обращено внимание на недостатки в обеспечении исполнения судебных решений по реальному взысканию денежных сумм.

Прокурорам Республики Каракалпакстан, областей и городов Ташкента указано на недостаточность принимаемых мер в вопросах обеспечения правовой защиты субъектов предпринимательства и необходимости усиления прокурорского надзора за исполнением законов в этой сфере.

Поручено активизировать работу по обеспечению неукоснительного исполнения Указа и постановления Президента республики о реформировании плодосовхозов, фермерских хозяйств, отраслей сельского хозяйства, решительно пресечь факты нарушений законов и злоупотреблений должностных лиц в агропромышленном комплексе, защите прав сельских товаропроизводителей и оказанию им необходимой правовой помощи.

На заседании была отмечена работа Департамента по борьбе с налоговыми и валютными преступлениями при Генеральной прокуратуре, обеспечившей доначисление в бюджет налогов на сумму 47 миллиардов сумов. Вместе с тем были подчеркнуты критические недостатки в вопросах вы-

явления налоговых и валютных преступлений, осуществления оперативных мероприятий по противодействию теневой экономике.

В целях обеспечения правовой защиты несовершеннолетних было внесено более 21 тысячи документов прокурорского надзора. Наряду с этим, были поставлены новые задачи по предотвращению нарушений законности в этой сфере.

В результате принятых мер в стране сократилось количество тяжких и особо тяжких преступлений, в том числе умышленных убийств, изнасилований, разбоев, грабежей и краж. В то же время отмечена необходимость усиления работы по борьбе с проявлениями религиозного экстремизма и терроризма, улучшения взаимодействия в этом направлении правоохранительных органов с общественностью.

Была проанализирована работа по обеспечению качества дознания и предварительного следствия по уголовным делам, строгого соблюдения сроков расследования, правильного применения мер пресечения и неотвратимости наказания. При этом отмечено, что в ходе следствия органами прокуратуры обеспечено возмещение 61 миллиарда сумов, 85 тысяч долларов США и 70 тысяч евро, или 73 процента от общего размера причиненного ущерба.

За допущенные нарушения законов при исполнении должностных обязанностей 567 работников органов прокуратуры привлечены к дисциплинарной ответственности, 64 уволены. На заседании коллегии были даны конкретные указания по улучшению работы по подбору и расстановке кадров, их воспитанию, повышению личной ответственности и компетентности работников.

Как сообщает пресс-центр Генеральной прокуратуры, поставлены задачи по совершенствованию системы подготовки и повышения квалификации прокурорско-следственных работников, разработке новых учебных программ и методических пособий.

Генеральным прокурором были выдвинуты строгие требования по коренному улучшению прокурорского надзора за исполнением законов, устранению имеющихся недостатков в работе.

(УзА).

ВОСПИТАНИЕ МОЛОДЕЖИ - ПОД ПОСТОЯННЫМ ВНИМАНИЕМ

В Фергане состоялось заседание областной комиссии по делам несовершеннолетних. На нем была проанализирована ситуация с правонарушениями, совершенными несовершеннолетними, по итогам 2005 года, и определены задачи на текущий год. Вел заседание хоким области Ш. Нурматов.

Было отмечено, что в области проводится определенная работа по воспитанию и социальной защите молодежи. В дни летних школьных каникул был организован оздоровительный лагерь 20 тысяч детей в 19 загородных детских лагерях. Кроме того, для 400 подростков, состоящих на учете, и детей из малообеспеченных семей был организован детский спортивно-оздоровительный лагерь в 57 подростках, состоящих на учете в отделах внутренних дел, областном Советом ОСО "Ватанпарвар" были привлечены к городским и районным отделам и вовлечены в различные спортивные секции. Хорошие результаты дали и мероприятия, проведенные в целях профилактики правонарушений и преступлений среди несовершеннолетних.

Однако работа некоторых ведомств и организаций, ответственных за воспитание молодежи, не отвечает требованиям дня, в результате чего наблюдается рост преступнос-

ти и правонарушений среди несовершеннолетних. Мероприятия по предупреждению бесконтрольности и безнадзорности этого контингента молодежи не всегда дают желаемые результаты. Резкой критике было подвергнуто состояние дел по вопросам лишения родительских прав граждан, заставляющих своих детей работать вместо учебы в школе, определения таких детей в государственные учреждения и назначения опекунов, передачи на усыновление и воспитание.

На заседании были заслушаны отчеты ответственных работников хокиматов городов и районов, региональных управлений народного образования и среднего специального образования. Обсуждены задачи по повышению правового сознания и культуры молодежи, созданию благоприятных условий для содержательного досуга.

М. Сулейманов. Корр. УзА.

Table with 4 columns: Область, Сумма вл. (сум.), Кол. акций (шт.), Кол. АО (шт.). Rows include: РРК, Анджанская, Бухарская, Джамбулская, Кашкардарьинская, Наманганская, Самаркандская, Согдийдарьинская, Сырдарьинская, Ташкентская, Ферганская, Хорезмская, Чирчикская, Итого.

Вел беседу Денис Кораблев.

НА ПУТИ ОБЕСПЕЧЕНИЯ БЕЗОПАСНОСТИ И СТАБИЛЬНОСТИ

В Ташкенте состоялась седьмая встреча государств-участников "Меморандума о взаимопонимании и сотрудничестве в области контроля за незаконным производством, оборотом, употреблением наркотических средств, психотропных веществ и прекурсоров". В ней приняли участие представители государств, присоединившихся к данному документу - Узбекистана, Казахстана, Кыргызстана, Таджикистана, Туркменистана, Азербайджана, России, Управления ООН по контролю за наркотиками и предупреждению преступности (ЮНОДК), наблюдатели из ряда зарубежных стран, сотрудники правоохранительных органов Узбекистана, представители дипломатического корпуса, журналисты.

Заседание вел министр иностранных дел Республики Узбекистан Эзёр Ганиев.

В настоящее время незаконная торговля наркотическими веществами стала транснациональной проблемой, серьезно угрожающей международной безопасности и стабильности. Как отмечали участники встречи, только совместная и решительная борьба против этого зла может привести к желаемым результатам. Президент Республики Узбекистан Ислам Каримов неоднократно подчеркивал, что само время требует развития широкого международного сотрудничества для достижения и сохранения мира.

Меморандум о взаимопонимании и сотрудничестве в области контроля за незаконным производством, оборотом, употреблением наркотических средств, психотропных веществ и прекурсоров был

подписан в Ташкенте в мае 1996 года пятью Центральными государствами (Узбекистан, Казахстан, Таджикистан, Туркменистан и Кыргызстан) и Управлением ООН по контролю за наркотиками и предупреждению преступности. Затем к нему присоединились Российская Федерация и Азербайджан. Таким образом, была создана предпосылка для расширения масштабов международного сотрудничества в рамках контроля за оборотом наркотических средств.

Когда речь заходит о незаконной торговле наркотиками, прежде всего упоминается Афганистан.

- Афганистан и по сей день остается опорным пунктом противозаконного наркобизнеса, - сказала заместитель ис-

полнительного директора Управления ООН по контролю за наркотиками и предупреждению преступности госпожа Сумру Ноян. - В 2005 году из этой страны было экспортировано 420 тонн героина и морфия. Более 100 тонн из них было переправлено через территорию Центральной Азии, еще столько же - через Пакистан, и более 200 тонн - через Иран.

Как подчеркнул Чрезвычайный и Полномочный Посол Российской Федерации в Узбекистане Ф. Мухаметшин, около 87 процентов мирового производства опиума приходится на Афганистан. Согласно официальным данным ООН, общий объем урожая опиума в этой стране в 2005 году составил 4100 тонн. Определенная часть этого сырья поступает в Европу по так называемому Северному маршруту - через страны Центральной Азии и Россию. Правительству Афганистана и иностранному контингенту миротворческих сил не удается достичь решающего перелома в борьбе с наркоторговлей.

Активные усилия по борьбе с афганскими наркотиками предпринимаются по линии региональных организаций, в том числе Шанхайской организации сотрудничества

(ШОС) и Организации Договора о коллективной безопасности (ОДКБ). В частности, в 2004 году государствами-участниками ШОС было подписано Соглашение о сотрудничестве в борьбе с незаконным оборотом наркотических средств и психотропных веществ.

Однако преступный наркобизнес все еще продолжает оставаться финансовой опорой международного терроризма. Государства Центральной Азии являются одной из мишеней наркомафии, поддерживаемой международными террористами. Важность проблемы заключается в том, что по территории именно нашего региона проходит транзит наркотических средств в западные страны.

Мировое сообщество и страны региона сталкиваются сегодня с трудной ситуацией, обусловленной ростом производства и объемов наркотиков в Афганистане. Руководство Узбекистана неоднократно отмечало, что борьба с наркомафией путем создания так называемого "пояса безопасности" - явное недостаточная мера. Эту проблему можно и нужно решать в первую очередь через глубокие структурные преобразования афганской экономики,

обеспечение занятости населения мирным и созидательным трудом.

Уместно отметить, что во время визита Генерального секретаря ООН Кофи Аннана в Узбекистан в октябре 2002 года Президент Ислам Каримов выступил с инициативой создания Центральноазиатского регионального информационно-координационного центра (ЦАРИКЦ) по борьбе с незаконным оборотом наркотических средств. Нынешняя реальность подтверждает важность и актуальность данной инициативы. По имеющимся сведениям, в 2005 году ООН был разработан проект создания центра и организована рабочая группа.

На встрече были рассмотрены документы, касающиеся создания этого информационно-координационного центра. Отмечалось, что его организация станет важным шагом в разработке необходимых мер по борьбе против незаконного оборота наркотических веществ и расширению сотрудничества в этом направлении.

В завершение встречи было подписано Соглашение о создании Центральноазиатского регионального информационно-координационного центра по борьбе с незаконным оборотом наркотических средств, психотропных веществ и их прекурсоров.

Фазлиддин Арзиев. Корр. УзА.

ДЛЯ ПРИВЛЕЧЕНИЯ ИНОСТРАННЫХ ИНВЕСТИТОРОВ

(Окончание. Начало на 1-й стр.)

Принимаемые Госкомимуществом меры по широкой разъяснительной работе среди инвесторов об обеспечении максимального упрощения и прозрачности процедур приватизации, способствуют устойчивому интересу иностранных инвесторов к приобретению государственных пакетов акций и предприятий, в том числе с дополнительными инвестиционными обязательствами.

В результате масштабной работы в этом направлении за 2005 год с иностранными инвесторами заключен 31 договор купли-продажи государственных активов на сумму 21,7 млн долларов и 364,1 млн сумов, из них 11 договоров - с принятием инвестиционных обязательств на общую сумму 45,9 млн долларов и 6,03 млрд сумов.

Согласно постановлению Кабинета Министров "Об инвестиционной программе Республики Узбекистан на 2005 год", в соответствии с заключенными Госкомимуществом договорами купли-продажи пакетов акций и объектов целиком, прогноз поступления в республику иностранных инвестиций от реализации государственных активов в 2005 году определен в 50 млн долларов.

В рамках выполнения инвестиционной программы обеспечено поступление 52,5 млн долларов (105 процентов от годового прогноза). Из них на предприятиях освоено инвестиций в объеме более 28 млн долларов. В счет выкупных платежей за реализованные государственные активы в бюджет поступило более 23 млн долларов.

Какие льготы предусмотрены для иностранных инвесторов в процессе приватизации?

Государственные пакеты акций крупных стратегических предприятий реализуются посредством организации международных тендеров, где применяется процесс индивидуальной приватизации. Естественно, для иностранных инвесторов, желающих принимать участие

в этих процессах, правительством предусмотрен ряд льгот, гарантий и преференций. Такие предприятия могут быть включены в Государственную инвестиционную программу, что позволяет освободить их на семь лет от уплаты налога на доход и прибыль. Кроме того, инвестор, который приобретает неконтрольный пакет акций, но вносит значительные инвестиции в предприятие, может заключить договор с Госкомимуществом о получении управленческого контроля, а решение об этом принимает Государственная тендерная комиссия. Таким образом, партнеры имеют возможность осуществлять инвестиционную программу в сроки, которые вытекают из разработанных ими бизнес-планов, представляемых в ГКИ на согласование. Они могут увеличить размер уставного фонда на те инвестиции, которые вносят в предприятие. Этот вопрос может быть поставлен на рассмотрение перед общим собранием акционеров.

Например, десять лет назад было создано совместное узбекско-британо-американское предприятие UzBAT. Британская сторона приобрела у государства 25 процентов пакета акций, затем проинвестировала 238 млн долларов и каждый раз капитализировала свои вклады. Сегодня государственная доля в этом предприятии составляет чуть более 2,5 процента, и бизнес компании процветает.

Появились ли за последнее время какие-то изменения для инвесторов в процессах приватизации? - Процессы, осуществляемые в рамках приватизации и передачи государственного имущества в руки эффективного собственника, отличаются от прежних обеспечением большей прозрачности, то есть у всех инвесторов имеется равный доступ к объектам приватизации и к информации о них. Другая новая линия в подходе к реализации государственных объектов состоит в том, что учтены многие пожелания инвесторов.

В частности, приобретает неконтрольные пакеты акций, они могут получить доступ к управлению этими предприятиями путем получения в доверительное управление оставшегося пакета государственных акций. А при значительных инвестициях в предприятие - можно передать им в управление государственные доли без проведения конкурсов, то есть напрямую.

Какие объекты государственной собственности частично или полностью приобретены иностранными инвесторами? - Основное внимание в процессе разгосударствления уделяется обеспечению наибольшей эффективности использования имущества, достигшие наилучших производственных показателей, созданию на базе приватизированного имущества многоукладной экономики. В этой связи можно отметить реализацию в 2005 году таких объектов, как имущественный комплекс Самаркандской черепашечной фабрики - компании "All Americas International Inc" (США), поисковые скважины НКХ "Узбекнефтегаз" на площадке Шере - компании "Лукойл" (РФ), государственные пакеты акций акционерных обществ "Бухара гипс" (30%) - компании "Кнауфф" (ФРГ); "Тожметалл" (25%) - компании "Энделвер ЛЛС" (Иран); "Ахангаранцемент" (25%) - СП "Бентонит"; "Карбонат" (25%) - компании "Shadella" (Швейцария).

Основной объем инвестиций направляется на модернизацию производственных мощностей, реконструкцию и техническое оснащение предприятий. В структуре инвестиционных обязательств предусматривается внедрение новых технологий, оборудования, запасных частей и комплектующих, пополнение оборотных средств, погашение кредиторской задолженности. Все это в конечном итоге обеспечивает повышение объемов и качества производимой продукции. Например, узбекско-американское СП "Бентонит" выкупило 25 процентов акций АО "Ахангаранцемент" на условиях 4,5 млн долларов выкупного платежа и с принятием инвестиционных обязательств в размере 5 млн долларов в виде поставки технологического оборудования. В результате этой сделки коллектив цементников приступил к замене устаревшего оборудования и полной реконструкции предприятия. В дальнейшем это позволит увеличить объем и ассортимент выпускаемой продукции, улучшить качество и условия труда. Здесь за последний год средняя заработная плата достигла более 200 тыс. сумов, в то время как в 2002 году она составляла всего 20 тыс. сумов.

Несмотря на достигнутые результаты, предпринимаются шаги по стимулированию еще большего притока иностранных инвестиций в приватизируемые предприятия. В настоящее время готовятся предложения по уменьшению размеров пакетов акций в уставных фондах крупных предприятий, где будет сохранена государственная доля собственности, и соответственно, увеличению размеров пакетов акций, подлежащих реализации в частную собственность.

Каковы планы вашей работы в нынешнем году? - Будет активизирована работа в нескольких направлениях. Прежде всего в части проведения разъяснительной работы через печать и телевидение, в том числе в зарубежных СМИ.

В наших планах предусмотрено также проведение презентаций по специальным программам, утверждаемым правительственными решениями, а также участие сотрудников Госкомимущества в составе делегации Узбекистана в ходе визитов за рубеж, а также организация и проведение "круглых столов" по наиболее важным вопросам, создание делового совета с участием заинтересованных инвесторов, министерств и ведомств с целью повышения имиджа страны и обретения инвестором

уверенности в справедливом с ним обращении.

В дальнейшем намерены обмениваться опытом и информацией о ходе приватизации, развитии рынка ценных бумаг, нормативно-правовых актов, характеристиках приватизируемых предприятий и объектов, в т.ч. путем проведения рабочих встреч, консультаций и других мероприятий с государственными и общественными структурами Российской Федерации, Украины, развитых стран Европы и Азии, а также в рамках достигнутых межгосударственных и межправительственных договоренностей. Здесь вполне кстати будет отметить то, что в свете Договора о союзнических отношениях, заключенного в рамках ЕвРАЭС, решений межправительственной комиссии по экономическим вопросам между Узбекистаном и Россией в последнее время значительно возрастает интерес к крупным объектам со стороны известных российских компаний.

Кроме этого, в целях привлечения иностранных инвестиций в энергетический сектор Узбекистана совместно с Всемирным банком реконструкция и развития, Международной финансовой корпорацией и другими международными финансовыми институтами в первом полугодии 2006 года планируется провести "круглый стол" с участием ведущих иностранных компаний из США, Европы, Китая, Индии и других стран.

Для осуществления поставленных задач в республике имеются все необходимые предпосылки, созданы условия для вложения капитала в приватизируемые предприятия, важнейшими из которых являются политическая и макроэкономическая стабильность, прочная законодательная база, последовательная политика правительства по демократизации общества и либерализации экономики.

ЧЕЛОВЕК. ОБЩЕСТВО. ЗАКОН

# НЕОБХОДИМОСТЬ ИЛИ РОСКОШЬ?

## КОЛЛЕКТИВНОЕ УПРАВЛЕНИЕ АВТОРСКИМИ ПРАВАМИ



В современном мире, где постоянный поток информации только возрастает, количество произведений, их авторов и пользователей тоже увеличивается. Сегодня уже не секрет, что продукт творческой деятельности людей - интеллектуальная собственность - является основным двигателем прогресса науки и всей цивилизации. В этом ракурсе последнее обеспечивается защитой интеллектуальной собственности (авторские и смежные права, патентное право, товарные знаки и знаки обслуживания). Система охраны авторских прав служит именно одним из таких гарантов защиты имущественных и неимущественных прав авторов. Для начала необходимо установить, какими правами обладают авторы.

Согласно Закону Республики Узбекистан «Об авторских и смежных правах» неимущественные (моральные) права автора заключаются в праве авторства, праве на авторское имя и праве на неприкосновенность произведения (также право на защиту репутации автора). Имущественным же правом автора является право использования и разрешение использования произведения, результата творческой деятельности. К использованию относятся воспроизведение, распространение, прокат, импорт, публичный показ, публичное исполнение, передача в эфир, сообщение по кабелю, доведение до всеобщего сведения (в Интернете), ретрансляция, перевод, переработка и другие способы использования. Объектами авторского права являются «произведения науки, литературы и искусства, являющиеся результатом творческой деятельности, независимо от назначения и достоинств, а также способа их выражения».

Технический прогресс и широкое распространение носителей и устройств воспроизведения и копи-

рования привели к тому, что автору трудно или даже невозможно отследить все нарушения его прав. Например, как авторам песни (стихотворения и музыки) уследить за тем, что их произведение не исполняется публично различными исполнителями без согласия авторов

и выплаты им вознаграждения, или проследить за тем, что кассеты или диски с записью их песен не копируются и не распространяются или сдаются в прокат. Ведь, создав произведение, автор имеет право на вознаграждение за свой творческий труд.

Именно поэтому государство создает правовую систему, призванную защищать и вознаграждать тех, кто творит и создает. В Республике Узбекистан такая правовая система установлена принятием законов «Об авторских и смежных правах», «О правовой охране программ для ЭВМ и баз данных», постановления Кабинета Министров «О повышении с 1 июля 1993 года ставок авторского вознаграждения за некоторые виды использования произведений науки, литературы и искусства», присоединением к Бернской конвенции об охране литературных и художественных произведений от 24 июля 1971 года и принятием других правовых актов. Однако на практике авторам трудно или почти невозможно отследить все случаи нарушения их прав. Автор или другой правообладатель (его наследник или правопремник) может доверить управление своими правами другому лицу - агенту или обществу по управлению авторскими правами на коллективной основе (в дальнейшем - общество).

Общество по управлению авторскими правами на коллективной основе - это ассоциация или организация, объединяющая авторов в целях защиты их имущественных прав и интересов. От их имени она осуществляет контроль за использованием произведений, сбор вознаграждения с пользователей и его выплаты авторам. Управление правами на коллективной основе несет в себе значительные преимущества, так как для общества представление интересов одного дополнительного

правообладателя не несет особых дополнительных усилий или больших затрат. То есть затраты общества по выявлению использования произведения, сбору вознаграждений, подсчету и выплате роялти (авторское вознаграждение) правообладателю обычно не изменяются существенно от того, что к двум тысячам авторов добавился еще один.

Практические функции общества по лицензированию, контролю, сбору и выплате вознаграждений осуществляют исполнительные органы общества, состоящие из специалистов и экспертов по авторскому праву, в основном юристов и экономистов. Они занимаются анализом статистики использования того или иного произведения, подсчетом роялти и ее выплаты конкретному правообладателю, а также предотвращением неразрешенного и противозаконного использования.

В России уже созданы и действует ряд подобных обществ. Однако из-за недостаточной детализированности законодательства и неорганизованности переходного периода каждое общество для себя решает, чем ему заниматься, что влетит к некоторым практическим проблемам.

Исходя из опыта зарубежных стран возникает вопрос: какие общества необходимы в Республике Узбекистан? Думается, целесообразно создание единого общества, покрывающего своей деятельностью все виды произведений и авторских прав на эти произведения. Во-первых, общество, которое будет представлять всех авторов, сможет легче отслеживать и контролировать использование произведений. Во-вторых, существование одного общества более экономично для правообладателей. Осуществление всех функций, включая сбор и распределение одним административным аппаратом, позволит сэкономить на организационно-административных расходах общества, связанных с арендой помещения, закупкой оборудования и т.д. В-третьих, правообладателям и пользователям будет легче иметь дело с одной организацией, а не с несколькими. Творческим людям будет меньше хлопот и больше времени заниматься своей деятельностью. Например, автору, который сочиняет стихи и музыку и вместе с тем занимается режиссерской деятельностью, проще, если авторскими правами на все его произведения будет управлять одно обще-

ство. В-четвертых, обществу, представляющему тысячи авторов и правообладателей по всей стране и за рубежом, легче отстаивать права и интересы общества и правообладателей.

На первый взгляд, многим обывателям и авторам, не знакомым с идеей коллективного управления, может показаться, что созданное общество - очередная надстроечная структура. Это не так. Общество позволит авторам на практике получать в полной мере материальное вознаграждение за свое творчество. Кроме того, исполнительные органы общества будут подотчетны членам общества - авторам и другим правообладателям. Общество по коллективному управлению правами не является коммерческой структурой, и его исполнительные органы не имеют права расходовать на свои услуги больше, чем это необходимо по самым скромным оценкам. Первое время, ввиду низкого уровня знаний об авторском праве среди населения, административные расходы, вполне возможно, будут казаться существенной долей собираемых сумм. Тем более вполне вероятно, что вначале не обойдется без судебных тяжб и судебного принуждения пользователей к уплате роялти. Но ведь без такого общества авторам вообще почти ничего не достанется.

Это общество нас к созданию и функционированию в нашем государстве грамотной и цивилизованной системы защиты прав интеллектуальной собственности как источников, так и носителей национального и зарубежного творчества. По мнению многих авторов и других правообладателей, общество по коллективному управлению авторскими правами - уже необходимо как гарант работы грамотной и цивилизованной системы. Внося легитимность в деятельность пользователей и вознаграждая авторов за их творчество, оно призвано служить механизмом социальной справедливости между авторами и обществом.

На сегодняшний день согласно законодательству большинство функций по коллективному управлению авторскими правами исполняет Узбекское республиканское агентство по авторским правам. Благодаря усилиям сотрудников агентства было подписано немало договоров с отечественными правообладателями и с зарубежными обществами, что создает фундамент для деятельности планируемого общества.

**Зафар Вахидов.**  
Магистр права интеллектуальной собственности.

## ШКОЛА СТАЛА МЕТОДИЧЕСКИМ ЦЕНТРОМ

Только хорошие отзывы можно услышать в средних школах области о методических рекомендациях, разработанных в педагогическом коллективе школы № 1 города Бухары и рекомендованных обложку для повсеместного использования. Это пособия по преподаванию химии на узбекском и русском языках М.Рахимовой, по русскому языку и литературе В.Ходжаевой и ряд других, созданных учителями школы. Работа по информатике М.Егоровой была одобрена Министерством народного образования республики и получила распространение в учебных заведениях других регионов.

А душой этой работы является Музалям Мухамедовна Ахмедова, которая четверть века работает учителем русского и узбекского языков, одновременно возглавляет методическое объединение школы. Начиная с 1970-х годов, закончила Бухарский государственный педагогический институт и стала преподавателем в родной школе. Тогда остро не хватало учителей узбекского языка в русских классах. Ахмедова взяла под свою опеку Амина Азиева, одна из лучших учительниц города.

Посещение ее уроков, совместный анализ, чтение методической литературы принесло свои плоды, и Музалям стала вести уроки в средних и старших классах. Это подталкивало к поиску новых возможностей для дальнейшего профессионального роста Ахмедовой. Из-за нехватки методической литературы сама находила неординарные способы подготовки к каждому уроку. На узбекском языке она составляет инсценировки, беседы, карточки, чтобы ученики не просто зубрили материал, а творчески подошли к его освоению. Эффект был весьма заметным, ее ученики стали занимать призовые места в областных олимпиадах.

На уроках Музалям всегда интересно: то конкурс чтецов или рисунков, то театр миниатюр. Дифференцированный подход к каждому учащемуся - основа ее методики, причем дети делятся на группы: помощники учителя, «почемучки», переводчики. Вот и в нынешнем выпускном классе вполне профессионально выполняют свои роли Азизбек Ташев, Фарух Мухамедов, Ихтиер Кенжаев, которые свободно переводят тексты с узбекского на русский.

Возглавляя методическое объединение школы, Ахмедова особое внимание уделяет молодым учителям, зная по своему опыту, как трудно найти свою методику преподавания, освоиться в коллективе, учить их умению найти общий язык с детьми, любить их и прививать им стремление к знаниям. Главного методиста школы поддерживает директор В.Ходжаева, которая также успешно занимается методическими работами. Ну а результаты их совместной деятельности налицо - по сути дела, коллектив педагогов школы стал вешенштабным методическим центром областного масштаба.

**Назира Шабанова.**  
Соб.корр. «Правды Востока».  
Бухарская область.



По инициативе Ферганского областного управления народного образования в колледжах, средних специальных учебных заведениях, профессиональных колледжах города Маргилана организованы интернет-клубы.

Наша цель, чтобы молодежь в свободное время занялась полезным делом, - говорит начальник управления средних специальных, профессиональных учебных заведений Жолдхон Гофуров. - В интернет-клубах могут заниматься не только учащиеся, но и юноши и девушки соседних махаллей. Сейчас в клубах бесплатно занимаются более 300 молодых людей. Например, интернет-клуб Маргиланского педагогического колледжа посещают студенты и школьники из махаллей Янги бог, Гури аввал и Алишера Навои. Их интересуют новости со всего мира, новые технологии, достижения науки, жизнь ровесников зарубежья.

Я увлечен компьютером, - говорит ученик средней образовательной школы № 3 Фарух Хамидов. - Сейчас с помощью своих учителей создал сайт г.Маргилана. Это будет моим подарком к 200-летию любимого города.

**НА СНИМКАХ:** преподаватель колледжа по информатике Абдултолиб Камбаров на занятиях с Фарухом Хамидовым.

Фото М.Кодирова (УзА).

## ДИСТАНЦИОННОЕ ОБУЧЕНИЕ - В ДЕЙСТВИИ

В Ферганском политехническом институте организованы открытые курсы, цель которых - создание благоприятных условий для обеспечения исполнения Постановления Президента «О создании общественной образовательной информационной сети Республики Узбекистан» и всестороннего удовлетворения информационных потребностей студентов и учащихся средних специальных, профессиональных учебных заведений, а также развитие информационных ресурсов по получению образования и знаний в национальном сегменте сети Интернет.

В нашей стране сегодня уделяется большое внимание учащейся молодежи. Внедрение новых педагогических технологий в систему обучения в нынешний век информатизации дает положительные результаты. Работы, проводимые в области дистанционного обучения, являются неотъемлемой частью реализации Национальной программы по подготовке кадров.

Открытые курсы, организованные в Ферганском политехническом институте, - важный шаг в этом направлении. Работы в этом направлении в институте продолжаются. Требуется, к примеру, решить такие задачи, как обеспечение свободного доступа к материалам открытых образовательных курсов для самостоятельного получения знаний, издание этих материалов в глобальной компьютерной сети Интернет.

Работа по популяризации подобных открытых курсов уже началась.

**М. Сулейманов.**  
Корр. УзА.

# ДРУЖНАЯ СЕМЬЯ ЭНЕРГОСТРОИТЕЛЕЙ



Заметных успехов в работе добивается коллектив Наманганской механизированной колонны №11 республиканского открытого акционерного общества «Электрикшлюктуриш». Основной вид деятельности мехколонны - строительство новых воздушных электрических линий мощностью от 0,4 до 110 киловольт для промышленных предприятий, крупных сельскохозяйственных объектов, насосных станций, жилых массивов и новых махаллей. Невозможно сегодня подчитать, сколько электросетей построено за долгие годы работы. И хотя количество сделанного - тоже один из показателей, но энергостроители все-таки больше ценят за качество, которое говорит само за себя. Десятилетиями встает проблема ремонта, уделяя только время на профилактику и текущий ремонт. Работа специфическая, как говорят, на свежем воздухе, и в летний зной, и в лютую стужу. Практически все города и кишлаки области обеспечены надежной подачей электроэнергии.

За минувшие годы многие процветавшие раньше предприятия пришли в упадок, не смогли вовремя переориентироваться на рыночные отношения. Был небольшой спад и в работе наманганских энергостроителей,

в основном по вине смежников. Но дружный коллектив сумел перестроить свою работу, наладил тесные связи с новыми партнерами, утвердил себя в рыночных условиях. Если в 2003 году коллектив МК-11 выполнил строительно-монтажных работ на 322 миллиона сумов, то в 2004 году показатель составил 667,9 миллиона, а по результатам прошедшего года - 1 062 миллиона сумов. Прибыли получено около 23 миллионов. Выработка на одного работающего превысила 1,4 миллиона сумов. Не каждое предприятие дружит с такой производительностью.

Успехи в труде монтажники неслучайно связывают с начальником мехколонны Хусанбоем Тургуновым. В 1975 году он пришел в коллектив молодым специалистом, стал мастером Янгикурганского участка. Приветливый, общительный паренек всем сразу понравился, но было в нем что-то такое, что не давало повода к панибратству. Позже в нем разглядели высокую требовательность к себе и подчиненным и умение убеждать. Для Хусанбой в работе не было мелочей, его аналитический ум скрупулезно держал в памяти весь процесс работы. Он проверял выполнение каждой монтажной операции, строго спрашивал за упущения.

Видимо, эти качества и сослужили ему добрую службу. Буквально через год, когда встал вопрос о выборе нового главного инженера мехколонны, руководство предложило эту должность Хусанбою Тургунову.

На предварительном собеседовании спросили, справится ли молодой специалист с новой работой?

- Ответственность уже очень большая, но я постараюсь, - сказал он.

С тех пор 31 год Хусанбой Тургунов в роли командира этого производства. За это время энергостроители Намангана ввели в строй ряд объектов общегосударственного значения, такие, как высоковольтные линии Кайнарсай - Чарвак, Бурчмулла - Нанай, Алмалык - Доркурган - Бекабад. Они также ввели в строй электролинии в Джизакской области, Каракалпакстане, а в 1991-93 годах по просьбе российского правительства построили электролинию в Алтайском крае. А сколько линий построено в самой Наманганской области, сегодня трудно подсчитать.

В основе наших успехов лежит мастерство и опыт работников, - рассказал Хусанбой Тургунович. - Гордимся такими электромонтерами, как Рахматулло Косимов, Туклубой Жулбулдиев, Маликжон Жаббаров, Юлдаш Туйчиев, Юлдашали Муминов, Ибрагим Хонкелдиев, Хаким Вахобов, Абдувохим Муминов. Безупречно трудятся крановщики Ибрагим Рахимов, Икромжон Юсупов, операторы Комилжон Абдурахманов, Абдували Худайбердиев, водители Бахтиер Шарипов, Исмаил Нурматов и другие.

Вторая половина предождаст он, - это заслуга республиканского руководства.

Вот уже несколько лет акционерное общество возглавляет опытный энергетик Виктор Булгитович Баторов. Благодаря помощи членов правления ОАО не наблюдается перебоев с поставкой электростроительных материалов - железобетонных опор, изоляторов, проводов, металлоконструкций, горюче-смазочных материалов. Трудовой коллектив своевременно получает зарплату, другие социальные выплаты.

Немало делается в мехколонне и в социальном плане. На работу и с работы люди добораются на транспорте предприятия, им выплачивается компенсация на питание из расчета 500 сумов в день каждому работнику, работающие на объектах обеспечиваются горячим питанием, сотрудники получают материальную помощь. Особо заботливое отношение здесь - к пенсионерам. Их приглашают на предприятие в праздничные дни, оказывают материальную помощь, посещают престарелых и больных на дому.

Поэтому у нас нет текучести кадров, - говорит инспектор по кадрам Амина Султановна Диббаева, - от нас уходят только на пенсию.

Хусанбой Тургунович скромничает, - вступает в разговор заместитель начальника плано-производственного отдела Наталья Хвостова. - Когда-то писали про чудо японской экономики - близкие, почти семейные взаимоотношения сотрудников фирм «Тойота», «Мацусита Дунки» и других. У нас в мехколонне примерно то же самое. И руководитель знает не только каждого работника, но и его семью, жен, детей, чем занимаются, интересуются. Не говоря уже о проблемах, которые периодически возникают у каждого, и старается помочь. Попробуйте после такой заботы плохо поработать!

А труд энергостроителей очень сложен - и в 40-градусную жару, и в 20-градусные морозы, вдалеке от населенных пунктов ведут они монтаж оборудования линий. А сколько построено электролиний в сложных условиях перевала Камчик, на высоте свыше 2000 метров, где постоянная нехватка кислорода. Порой из-за густого тумана или облаков монтажникам приходилось общаться с помощью условных сигналов, дергая страховочный фал. А работа в течение трех-четырёх часов без перекуров на 16-метровой высоте опоры!



На прощание отвозивший нас монтажник Исмаил Нурматов подтвердил: - Это предприятие - как хорошая, дружная семья. За последние 10-11 лет никто не уволился с работы. Трудятся у нас 110 человек, все друг друга знаем и дружим семьями.

Сейчас слаженный коллектив мехколонны, у которого не лусует портфель заказов, решает новые задачи. Предстоит выполнить объем строительно-монтажных работ на сумму не менее 1,5 миллиарда сумов.

**Ахмаджон Мухамаджанов.**  
Наманганская область.

**НА СНИМКАХ:** начальник МК-11 Х.Тургунов с главным механиком А.Бойдадаевым обсуждают новые проекты; электриком Р.Касимов; автокрановщик З.Жалолов.

СЕГОДНЯ - ДЕНЬ РОЖДЕНИЯ АЛИШЕРА НАВОИ



СЛОВО, ИДУЩЕЕ СКВОЗЬ ВЕКА

В Республиканском интернациональном культурном центре прошел вечер, посвященный 565-летию великого Алишера Навои...

Александр Вешнирук.

ДЫМ БЕЛЫХ РОЗ

Южный ветер... Он из глубины веков. Он с высот нетленных... И женский голос: - Алише-ер...

они, не было бы света. Да и истории тоже. В великой поэзии Востока Физули называют Алишера Навои царем царей стиха...

Александр Файнберг.

ЕЩЕ НЕ "ЗВЕЗДЫ", НО СВЕТАТ ЯРКО

В Международном карнавал-сарае культуры продолжается цикл выставок "Новые имена", представляющий работы молодых дарований...



Широкий, словно парящим мазком юноша запечатлевает улички Самарканд-дарбаза, Назарбека, если пишет горы, то не с той точки, где они холодны и безразличны...

Наталья Петрачкова. Фото Натальи Семеновой.

СТАДИОН

«ВТОРОЕ ДЫХАНИЕ» СТАДИОНА

Каганский стадион «Локомотив» является центром спортивно-оздоровительной работы Бухарского регионального железнодорожного узла ГАЖК «Узбекистон темир йуллари»...

В недалеком прошлом жизнь на этом спортивном объекте, образно говоря, «была ключом». Здесь проводились игры чемпионата страны по футболу...

Многое изменилось, когда начальником БРЖУ был назначен Икhtiер Фарманов. Буквально в первые дни после того, как он возглавил коллектив...

В нынешнем году в рамках реализации мероприятий, разработанных на Год благотворительности и медицинских работников, руководство БРЖУ планирует отремонтировать фасадную часть стадиона...

Назира Шабанова. Соб. корр. «Правды Востока». Бухарская область.

ООО «Аккурган-Томат», зарегистрированное в Аккурганском районе Ташкентской области ПРИБОДЕЛЯЕТСЯ к СП «Афросиаб-Мева»...

Утерянную круглую печать кооператива «Хосил», зарегистрированного в Сабир-Рахимовском районе г.Ташкента, считать НЕДЕЙСТВИТЕЛЬНОЙ.

ЗА СТРОКОЙ УКАЗА

ЧЕТВЕРТЫЙ ОРДЕН

Когда проходил мимо поста помер один, рука невольно потянулась к виску, чтобы отпить честь знамени. Но его на месте не оказалось...

Термезский пограничный район также назван лучшим в Вооруженных Силах, с вручением переходящего кубка. А двойной успех ко многому обязывает.

национальной безопасности, надеюсь, читатели знают) подумывают наладить выпуск таких газет, издаваемых исключительно усилиями личного состава.

Через два года Термезскому пограничному исполнится восемьдесят лет. За эти годы свыше 320 военнослужащих удостоились высоких государственных наград.

Начиная с 1930 года, когда отдельной Сурхандарьинской пограничной командатуре, впоследствии переросшей в полноценный отряд, вручили боевое знамя, оно покидало свое постоянное место всего три раза...

В части сегодня много отличников боевой и общеполитической учебы. Личный состав многонационален: узбеки и русские, таджики, дагестанцы, украинцы, белорусы...

Тем временем стук солдатских каблучков на плашу затих. - Сейчас начинаются занятия, - поднялся подполковник. - Для каждого оформлен свой класс, имеются необходимые оборудование, техника, наглядные пособия...

В том, что у Термезского пограничного района впереди новые успехи, нет сомнений. Как сказал напоследок заместитель командира по воспитательной работе, «мы не сидим сложа руки, гордись орденом, а работаешь еще больше. Граница лени не приедет».

Заместитель командира по воспитательной работе подполковник Хуршидбек Убайдиллаев - один из тех, кто стоял у истоков коренного обновления подразделения, вместе с товарищами по оружию начал писать современную его летопись. В продолжение и собственной биографии.

Лучшие результаты в минувшем учебном году показал личный состав погранпоста, где начальником капитан А. Джураев. Второе и третье места у капитанов И. Сотволдиева и Г. Бозорова. Им главным образом и посвятила свои строки местная газета «Остона».

Особенно видно это на примере жизни контрактников. Как того требует Главкомандующий Вооруженными Силами Президент страны Ислам Каримов, в части отказались от казарменной системы. Солдаты в комнатах живут по двое. Комнаты отапливаются, промотор телевизора, бытовые помещения - мало в чем уступают домашним. Библиотека, насчитывающая более семи тысяч томов на узбекском и русском языках, укомплектована разнообразной литературой.

...Менее месяца остается до события, навечно вписанного в историю района. 23 февраля состоится торжественное возложение цветов на место у границы, где в боестолкновении с вооруженными нарушителями погиб капитан Фахриддин Узбеков. Здесь, на самом краешке родной земли, особенно чувствуешь неприкосновенность каждой ее пяди. Потому что на страже ее стоят такие вот герои. Люди, кстати, очень скромные в повседневной жизни.

Парень из кишлака Шарк юлдузи Андижанской области по окончании Камышинского высшего военного училища получил направление в Таджикистан, в широко известный ныне Московский пограничный отряд. Прослужил там недолго, и вот уже четверть десятилетия лет пролетело, стал лейтенант подполковником, прекрасным семьянином, отцом пятерых дочерей.

История этой рукописной газеты началась с известного серьезного задержания на посту номер четыре. Осветили это событие. Заметки написали сами солдаты и сержанты. Инициативу развили. За активное участие в выпуске «Остоны», которая вскоре превратилась в цветное издание на нескольких страницах, авторов поощряют.

Особенно видно это на примере жизни контрактников. Как того требует Главкомандующий Вооруженными Силами Президент страны Ислам Каримов, в части отказались от казарменной системы. Солдаты в комнатах живут по двое. Комнаты отапливаются, промотор телевизора, бытовые помещения - мало в чем уступают домашним. Библиотека, насчитывающая более семи тысяч томов на узбекском и русском языках, укомплектована разнообразной литературой.

Здесь, на самом краешке родной земли, особенно чувствуешь неприкосновенность каждой ее пяди. Потому что на страже ее стоят такие вот герои. Люди, кстати, очень скромные в повседневной жизни.

Коль уж речь зашла о командном составе, который во многом и «делает погоду» на границе, назову и остальных начальников отряда. Это были полковники Хусен Рейимов и Шухратбек Расулов, майор Равшан Шарипов.

Сегодня пограничный район возглавляет выпускник Ташкентского высшего военного пограничного училища майор Владимир Подшипков. Нет ему еще и тридцати, а за плечами уже девять лет боевой службы на самом педальном крае. Награжден медалью «Жасорат», имеет другие многочисленные знаки отличия. Достоин прошел он все ступени военной службы - от заместителя начальника заставы до нынешней должности.

Особенно видно это на примере жизни контрактников. Как того требует Главкомандующий Вооруженными Силами Президент страны Ислам Каримов, в части отказались от казарменной системы. Солдаты в комнатах живут по двое. Комнаты отапливаются, промотор телевизора, бытовые помещения - мало в чем уступают домашним. Библиотека, насчитывающая более семи тысяч томов на узбекском и русском языках, укомплектована разнообразной литературой.

Здесь, на самом краешке родной земли, особенно чувствуешь неприкосновенность каждой ее пяди. Потому что на страже ее стоят такие вот герои. Люди, кстати, очень скромные в повседневной жизни.

Телефоны собкоров в областях: Бухара (355) 524-70-84, Джизак (372) 22-6-36-51, Кашан (375) 227-65-04, Навои 22-3-10-30, Самарканд (366-2) 31-10-72, Термез (376-22) 3-37-38, Фергана (373-22) 24-61-61.

Информационная поддержка - УЗРАК. Т. 114-63-41, 114-63-42. E-mail - info@uzpak.uz

Информационная поддержка - фирма «КАЛЕОН». Т. 67-18-94, 67-33-01. www.kaleon.uz

Информационная поддержка - фирма «КАЛЕОН». Т. 67-18-94, 67-33-01. www.kaleon.uz

НАЦИОНАЛЬНАЯ ХОЛДИНГОВАЯ КОМПАНИЯ «УЗБЕКНЕФТЕГАЗ» ОТКРЫТОЕ АКЦИОНЕРНОЕ ОБЩЕСТВО «O'ZTASHQINEFTGAZ» объявляет: ТЕНДЕР № 10/06, ТЕНДЕР № 11/06, ТЕНДЕР № 12/06

ПРОГНОЗ ПОГОДЫ На 9-10 февраля. По территории республики переменная облачность, 9 февраля без осадков, 10 февраля временами дожди, по северу осадки.